

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:

Melékben: Vidéken:
Egy hétre . . . I kor. Egy hétre . . . I kor. 50 Hfl.
Negyedévre . . . 3 . Negyedévre 4 . 50 .

Felbő szerkesztő:

II. MÓRICZ PÁL.

Kiadók és laptulajdonosok:

HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECEN.

Piaoz-utca 47. és 48. szám.

Az iskolai év végén.

Néhány nap még s mindenféle bezárulnak a Múzsák hajlékai, vagyis bevégeződik mindenféle ez az iskolai esztendő. Nehéz fáradoalmak után, veritékező homlokkal, aggódó gondok között nézett, s ki még nem végezte be, néz még ez idő szerint is fáradozásainak gyümölcssei elé úgy a gyermek, mint az ifju tanuló s ha bizony megállapíthatjuk is, hogy a tanév folyama alatt, főként a felsőbb pályákon lévő ifjak közül sok minél kevesebbet törődik a tanulmányokkal, s minél kevesebbet beszél azokról: ez az immár elmuló hónap a vizsgálatok hónapja levén, alig-alig beszélt a tanulók hatalmas nagy seregének minden egyes katonája egyébről, mint éppen csak a vizsgálatokról.

Egy-egy ilyen vizsgálati időszak kikötő mintegy az ifjak életében, mikor az élet rájuk nézve is sokszor hullámzó tengeréről bevonulnak ők is a tudományok országának csöndes kikötőjébe, hol nincsen szélvihar, sem tornyosodó hullámok, hol végzett munka után megnyugovást talál szív, lélek és

kedély. Főképen azokra fontos ez az időszak, kik tanulmányaik bevégezése után ott állanak immár, hogy kilépjenek az élet nagy iskolájába, a melyre készítette elő őket az iskola, ha ugyan az hivatásának magaslatán állott.

Az élet iskolája! Ez ám az igazi iskola! Erre kell ám összeszedni minden tudást, minden erőt, minden akaratot, mert itten már nem egynéhány tanár adja meg a kálkulust, hanem egyetlenegy nagy tanítómester kezébe fut össze minden mi igyekezetünk, minden mi tudásunk, hogy ő osztályozzon bennünket tiszta igazsággal, s teljes pártatlansággal. Ez a nagy tanítómester az élet, ki oda hívja maga mellé a természeti, az erkölcsi, a szellemi és a lelki világ minden hatékony erejét, hogy ezekkel vívódva küzdje meg az ember ama nagy harcát, melyben sokan elesnek ugyan, de a melyet kisebb-nagyobb sikerrel az embereknek milliói mégis csak elvégeznek.

Ti ifjak, kik most szállatok ki az élet mezejére, tanuljátok meg, hogy sokat, rendkívül nagyon sokat vár ma tőletek a világ. Az élet szövevényének hálózata mind kuszáltabbá válik, ab-

ban az elképzelhetetlenül nagy gépezetben, amelyet emberiségnek nevezünk, mind több és több új kerék forgása jelzi az emberi életnek, a civilizáció és a kultúra vívmányainak óriási haladását. Ma már nem lehet csak úgy könnyű szerrel élnünk: mindenkinek meg kell szolgálni a hely becsületéért, hova állítatott. Ti ifjak, feszítsétek ki melleteket, huzzátok ki idegeitek erejét, nyissátok ki szemeiteket a látásra, füleiteket a hallásra s edzétek meg akaratoknak minden energiáját, hogy mely tudjatok állani a küzdelemben, meg reátok vár, hogy el ne essetek a harcban, melyet meg kell vívnotok. Hígyjétek el, hogy többet tudtok ti, mint a hogy azt gondoljátok s hígyjétek meg, hogy ha a hit hegyeket mozdit el, az akarat meg maga a tudomány, mert a mit tudni akarunk, azt igen könnyen sajátunkká tehetjük.

Munka után mindenki megérdemli a maga nyugalmát, megérdemlik tehát azt a most munkajokat bevégezett tanulók is, de mindenesetre kérdés, hogyan kell a reájok váró szünidőt hasznosan értékesíteni. Eszünkbe se jut azt javasolni, hogy vegyenek elő ko-

Arany kalász.

Irta: Damo Oszkár.

... Ahol az öreg ezüst levelü nyárfa a csucsával az eget érinteni látszik, volt egy kis viskó. Dűledezett, repedezett falairól az idő viszontagsága már rég levitte a tapaszt és a meszet. Ebben a rogyadozó viskóban élt egy öreg, igen öreg ember. Kenderszínű nagy szakáll a mellét verte s a bajusza akkora volt, hogy mindig a fülére csavarta.

Aratás idején a jókedvű fiatal népség, amikor a holdvilágos este szétterítette szárnyát, betért ehhez az öreg emberhez, aki igen szépen tudott mesélni.

... És mesélt az öreg ember az arany kalászlól.

Szép, megalégítő napsugár ömlött végig a vetéseken. A szegény ember a földjén a vetéseit nézte s amikor az ő telhetetlen lelkével zugolódtott a kevés termés miatt, egy buzakalász akadt a kezébe.

— Uram, Jézusom, — mondotta — a te hatalmad nagynak látom, mert az egy szem buzából 12 szem buzát nevelsz. Valamint nagy a te jóságod is. De ha már oly

nagynak, bölcsnek látunk téged, aki a mi jóságunkat akarod, miért nem segísz jobban a népeden. Hogy az elvetett egy szem buzáért arany kalaszt nyerjen, amelynek aranyból lenne a magja, meg a toklája is. Ezáltal sok fáradságtól, munkától kimélnéd meg a te népedet.

Lón erre nagy borulat az égen. A felhők befutoitak nyugottól keletig, északról délig a nagy kékséget. Egy pillanatig tartott a nagy sötétség. Egyszerre szétnyíltak a sötét felhők az égen es szivárványszín fényességben három aranykalász volt a szegény ember előtt.

Ezt a szegény ember nagy örömmel tapasztalta. Letepte a kalászokat szárúkról.

— Oda se a világnak! megélünk urian. Dusan eszünk-iszunk és henylünk is! — kiáltott a szegény ember örömeben s szalad az aranykalászokkal az ötvöshöz.

Sok pénzt kapott értük.

Es ettülen fogvást nem kellett a szegény embernek a munka. Nem vette kezébe többé a kaszát, a kapát. Nem szántotta a földjét, nem vetett buzát, ami kenyéradó kalászt teremjen, mert hisz aranykalászból élt a szegény ember. A lovait eladta, szép új házat csináltatva magának. Tiszta fehér-

nemüekben járt és mindennap aludt egy-két óra hosszát, mert ez urias dolog, — gondolta.

A többi szegény ember pedig izzadt a forró levegőn pusztán. Boszankodtak a gazdag, aranykalászból élő ember boldogságán. Elhatároztak, hogy kérni fogják ők is az U. Jezus Krisztust, adja még ő nekik is arany kalászokat... És lón nagy fényesség, szivárványszínben minden szegény ember előtt három arany kalász nőtt a földből. És ezt a szegény emberek nagy örömmel fogadták, letepték a kalászokat a szalmájokról.

— Oda se a világnak! Megélünk uriasan.

Eladták ők is az ötuösöknél, az arany kalászokért úgy lustalkodtak, mint az első szegény ember.

— Miért dolgoznánk, amikor sok pénzünk van?

Es nem dolgoztak.

Lett azonban szomorú világ. Merthogy minden szegény embernek sok volt a pénze, nem volt, aki művelje a földet s így az nem termett élelem adó magot.

Éhességnek fekete fákllya borult az országra, mert a földet nem volt mit be-

MIHALOVITS J.
gyógyszertára a „Kigyóhoz“
DEBRECZEN, FŐTÉR,
a városházzal szemben.

Ajánlja a teljesen femmentes s kiváló jóhatású „**MOLLITERGIN**“ arcz s kéz bőr finomító szepítő szerét, mely folyadék amig ártalmatlanságra nézve teljesen egyezik a vaselin s glycerinnel, hatásra nézve azokat jóval felülmulja. Hatása gyors és biztos! — A szelkifujta arczot vagy kezeket a legrövidebb idő alatt fehérré, puhává s üdévé teszi s pouder alá is igen ajánlható. Mint bőrápoló szer páratlan. **Egy üveg „Mollitergin“ ára 1 korona.** (3)

mely tudományos műveket s ezek által fejleszték tovább értelmi erőiket. **A** nyár nem erre való, a szünidőt nem erre találták ki, hiszen az ifjunak és a gyermeknek nemcsak a szellemi-ekben kell fejleszteni az eszét, hanem nemesíteni kell szívét s minél több forrásnak vizével üdíteni kell kedélyét is.

Sok tekintetben olyan igen hasznos intézmény volt ezekre a czélokra a szupplikáció, a megyéről-megyére, városról-városra, faluról-falura gyalog utazás szokása, melyet bizonyos jótékony czélokra gyűjtéssel kapcsolnak egybe. De a szupplikációt eltörölte a haladó kor szelleme, s ma már inkább abban az alakjában látjuk ezt, hogy egyes tanulók, néha magokban, vagy néhányan együtt neki vágnak az országnak, s bejárják annak lehető sok vidékét.

Hát az nem lenne-e szép és minden tekintetben hasznos szokás, ha minél nagyobb mértékben kifejlődnek nyári vakációkon az a csererendszer, melynek épen eza becses lap az elsőrendű szöveg, hogy a mi magyar tanulóink telepedjenek le a nyári szünidők tartama alatt az erdélyi szászok által lakott, többnyire annak szép vidékein, a szász tanulók pedig töltsék nálunk vakációikat?!

Fáradságos munka nélkül, játszva mennyi új ismeret nyílnék föl ez uton tanulóink előtt s mily pompásan lehetne így felhasználni a nyári szünidőnek jól kiérdemelt minden élvezetét!

A tanév végén vagyunk. Érdekes hát egy kicsit gondolkozunk afelől, hogy miképen töltsék el a mi fiaink és leányaink a lefolyt tanév vége s a majd ujonan eljövendő tanév kezdete közti, áldva-áldott nagy vakációt.

Csiky Lajos.

aratni, amivel az emberek a gyomor szükségletét kielégítették volna.

— Uram, Istenem, ne adjál nekünk arany kalászt, jó lesz a buza is.

Könyörögtek az emberek.

De boszus volt az Ur és elpusztította a világot. Új mindenséget teremtett új népekkel, akik nem kérnek majd arany kalászokat, s nem kívánják meg a másiktól a kenyérlést . . .

Lett új világ, új föld, új buza.

Ez az új világ, amelyben ti éltek, ez az új föld, amelyet ti műveltek és ez az új buza, amit ti arattok . . .

Amikor bevégezte meséjét az öreg, kenderszin szakállu ember, megkérdezte tőle egy hallgató, szegény részes.

— Nincs tovább, bátyám?

— Tovább? — nézett az aratóra az öreg és a bajuszát a fülére csavarta, hogy jobban kibírja mondani a szót. Az arató kérdésére kérdéssel felelt.

— Hat ti, fiaim, miért kívánczotok a magasabb pólczra, arany kalászt nyerni s miért irigyeltek embertársaitokat?

A szegény emberek, akik az öreg meséjét hallgattak, egymásra néztek s megszegyenülten sompolyogtak ki a kunyhóból.

Országgyűlés.

[Budapest, 1904. június hó 24-én.]

Művilágot élünk. Műmagyarok és mű hazafiak csuszálnak a felszínen. A galaczbereczeni nagy mnydörgés is por felhőt ver fel; de sem az Isten nyila nem ütött le oda, a hová rég kellett volna, sem a termékenyítő esőzés, áldó ígélet nem közetkezett be a hazafiság tikkadt mezejére.

Ugy látszik, hogy Tisza István ösmeri az embereit és ezért enged meg annyit magának.

Ne is csodáljuk azután, ha ilyen latorvilágban keresztre feszítik a magyar hazafiságot. A képviselőház nagy terme csak szinpad itt, a folyosók, az előszobák az igazi árucarnokok, görög tüzfény nélkül itt folyik a vásár a hazára, a nemzet bőrre . . .

Gyalázatos idők! Éppen azért oktondi az, aki csodálkozik azon, hogy a rettenetes dörgés, villámias után a t. ház visszaesett a csendes képébe és mint vészől ritkított nyáj szédeigett fent néhány tuczat hazamentő nagy bécsi talpnyaló képviselő.

Mi nem csodálkozunk már semmin; hanem várjuk, de alólrol, a szemetet tisztító vihart.

Csak a karzatra gyűlt fel sok ember, miként a spanyol mű-bikás arenában, mű honhazafias viadalokat, nemzet-pusztító gonosz komédiát nézni.

Az ülést **Perczel** Dezső elnök vezette. **Tisza** István kormányelnök betérjesztette a kormány jelentését a kvótáról.

Mayer Károly a mentelmi bizottság elnöke Lengyel Zoltán és Zboray Miklós mentelmi ügyének befejezésére újabb tizenöt napi határidőt kér.

Maróthy László a mentelmi bizottság elnöke több mentelmi ügyről terjeszt elő jelentést. Majd pedig ismertette Kubik Béla mentelmi ügyét. A bizottság javasolja, hogy Kubik tegnapelőtt használt ezért a kifejezéseért: „Nem ég le a pofájukról a bőr”, a házat kövesse meg.

Ezek után áttértek az 1904. évi költségvetés folytatolagos tárgyalására.

Költségvetési tárgyalás.

Kaas Ivor báró a néppárt álláspontját fejtette ki a költségvetéshez.

A pénzügyminiszter exorzéjában a költségvetés szoliditását hangoztatta, de egyszerűségi takarékoságra is intett, a mint ezt előzően már Tisza miniszterelnök is megcselekedte. Ha a mostani költségvetést összehasonlítjuk az előző esztendő költségvetésével, azt találjuk, hogy a Tisza-kormány bizony nem követ valami takarékosági politikát. A mostani költségvetés számadatai arról is tanuskodnak, hogy az ország pénzügyi helyzete rosszabbodott.

Az adóreformot már **Wekerle** ígérte meg, azóta folyton hitegetik vele az országot, de ki tudja mikor léptetik majd életbe.

A civilizista fölemelést nem szavazza meg. Magyarországon az udvartársra évenként 102 ezer koronát költenek csupán és ez az összeg nem öregedik akkor sem, a mikor a felség Budán tartózkodik, mert az élelmiszereket, még a vizet is Bécsből hozzák ide. A mi pénzügyi politikánkat illeti, vagy deficizitben vagyunk, vagy adósságot csinálunk. (Ugy van! Ugy van! a baloldalon.) Eléddig négy milliárd hatszáz ezer korona adósságot csináltunk 1867 óta. Franciaország után föld dolgában mi voltunk a leggazdagabb ország és mégis mit látunk? Statisztikát olvasott erről a minap.

Olyan emberünk harmincz van csupán, a kinek tiszta vagyona két millió koronára rug; 100,000 korona tiszta jövedelme pedig csak harminczhét embernek van. Másutt egyetlen egy városban több a milliomos mint nálunk az egész országban.

Arra tér át ezután, hogy a kormányzati és a közigazgatási ágazatokban egyáltalán a pazarlásig költokezünk, fényűzőek vagyunk.

Sorra foglalkozik a kormányzati ágakkal és végezetül kijelenti, hogy a javaslatot nem fogadja el. (Helyeslés a baloldalon.) Szünet következett.

Horánszky Lajos tartotta ezután szüzbeszédét. A volt miniszter fia tehetségtelen ember, gyenge szónok. A szüzbeszéd hatást nem keltett. A kisbirtokosok felsegítését kívánta a kamatterhek leszállításával.

Tallán Béla földmívelési miniszter a Rába szabalyozás ügyében hozzá intézett interpellációra felelt.

Molnár János apát nem vette tudomásul.

Ezzel az ülés véget ért.

Vármegyénk és közelvidéke.

Rablógyilkosság Csokalyon.

Rémes rablógyilkosság történt a biharmegyei Csokaly községben, amelyről már röviden emlékeztünk is, most pedig ottani levelezőnk az alábbi részletesebb tudósítást küldte:

Folyó hó 22-én a hajnali órákban községünkben, háza tornácán meggyilkolva találták özv. **Győri** Istvánnét. A hozzátartozók értesítésére az előjáróság megbizásából megjelent a helyszínen **Molnár** Béla körjegyző, ki megjelenésekor az ott jelenlevő s özv. Győri Istvánnéval egy háztartásban élő **Fülöp** István ér-endrédi születésű 24 éves rovott multu egyén arczan egy vércseppet, ruháján szintén vérfoltokat fedezett fel. Ezek és a szintén ott talált kiszakított fülöngyűgő, kitépett hajfürt s más egyéb bűnjelök lefoglalása és **Fülöp** István gyanus viselkedése alapján őt a közjegyző letartóztatta s a község fogházában elhelyeztette. A gyilkosságról a székelyhidi járásbírósgot értesítvén, annak telefon jelentése alapján a törvényszék vizsgálóbírója törvényszéki orvosokkal a helyszínre ment s ott a körülmények és hulla megvizsgálása és felboncolása alapján a gyilkosságot megállapították.

Az este 8 óraker megjelent székelyhidi csendőrzárör a letartóztatott és gyanusított **Fülöp** Istvánt vallatóra fogta, ki mintegy 11 óráig konokul tagadott, de midőn a csendőrzök előtte felmutatták a fentjelzett bűnjelöket, továbbá már a csendőrzök előtt, ezek jelenlétében jegyző által felfedezett lábravalójában levő véres szalagot — vallotta be, hogy özv. Győri Istvánnét előre megfontolt szándékkal, éjjel 1—2 óra között ő gyilkolta meg. A gyilkost 23-án reggel 7 óraker a községi jegyző által átadott bűnjelöktel együtt a nagyváradi ügyészség börtönébe szállították, hol most varja méltó büntetését.

Az ujjvárosi inség enyhítése. Szomorú dolog bizony az, hogy az aranykalászos dús rónaságon az aratás előtt az éhenhalástól kell megmenteni a munkásnép százait. Balmazújvárosi levelezőnk írja, hogy az inséges magyar munkásnép közt a község előjárósága pár nap alatt 5000 kiló lisztetés 1000 kiló szalonnát osztott ki, hogy éhen ne haljon a szegény nép.

Hadház vágóhidja. Ez a törekvő hajduváros újabb közegészségügyi intézmény létesítésével tett bizonyosságot életrevalóságáról. Hadház új, modern vágóhidat épít.

Tör
szoborra
gyarapodot
felállítandó
városa, e
a szomszéd
vényhatóság
küldött. Ez
alap 30.38

Köz
munkára
Szakácsy
akarta kén
előjáróság
pánhoz, ho
közmunka
szegény m
nagy csapá
kierőszakol
akkor is, a

H

Tegna
Fischer gy
könyvével,
el Fischer
ezelőtt vast
1870—71-ik
amelynek u
nokát ugyan

A kap
ugy a tiszt
vizont nag
„más dolga
Fischer mel
szálasabb le
a kapitány

— Bo
Majd
szerzője, ho
kadet uraka
nagyon sok

A kap
totta minde
legénységet.
vében Fisch
nak, hogy v
len. Ahogy
játkezüleg s
engedett uja
ért egy közl
verte érte.
Fischer —
sét megnyer

Ez alk
öt megszög
a kapitány u
részére fogl

A szász
A kapi
és gyakran
esett a lovár

Ha a
módfelett d
— Cs
nyozni — sz

Ezen
Nikolai vezé
Fisher kapitá
schert . . .

A bírő
ügyet tárgya

A tárg
széki elnök
landó-e kije
sérteni nem
volt megtenn
elégedett me

Ezzel á
lott kijelenti,
mint rezervis
lönösebb ese
azután bará
Sérteni nem

Törvényhatóságok a Booskay-szoborra. Két törvényhatóság adományával gyarapodott ismét a Hajduböszörményben felállítandó Booskay-szobor alapja. Szeged városa, a szép palotás fajmagyar város 50, a szomszéd Borsodvármegye hazafias törvényhatósági bizottsága pedig 100 koronát küldött. Ezen összegekkel együtt a szoboralap 30.382 korona.

Közmunka aratás előtt. A közmunkára kötelezett mipepécsi lakosokat Szakácsy György utmester csendőrökkel akarta kényszeríteni a — robotra. A község elöljárósága most kérelmet intézett az alispánhoz, hogy a természetben szolgáltatandó közmunka leszolgáltatását függessze fel, mert a szegény munkásnép aratás előtt áll és most nagy csapás lenne reá nézve a közmunka kieroszakolása. A közmunkára lesz elég idő akkor is, a mikor más munka nem akad.

Hadi leleplezések.

— A durva kapitány. —

Tegnap foglalkozott a berlini bíróság Fischer gyalogos „Hadi emlékiratok” című könyvével, amelyben különös dolgokat mond el Fischer a 1870-71 háborúról, Fischer ezelőtt vasúti lakatos volt és résztvett az 1870-71-iki háboruban. Ezrede Metznel volt, amelynek ujonnan kinevezett századparancsnokát ugyancsak leleplezi.

A kapitány ur a legdurvábban bánt egy a tisztekkel, mint a közlegényekkel, de viszont nagyon szerette a kapitány ur a „más dolgait.” Egy defilirozásnál, amelyben Fischer mellékesen említi meg, hogy a legszálasabb legények vettek részt, azt mondta a kapitány a csapatot vezető tiszthez:

— Borzasztó alakokat lát itt az ember.

Majd arról szól a „Hadi emlékiratok” szerzője, hogy a „kedves ur” különösen a kadet urakat szerette nagyon, mert azok nagyon sok illatszert használtak.

A kapitány ur e mellett végig boszantotta minden tekintetben az alája rendelt legénységet. Egy alkalommal — írja könyvében Fischer — sátozt építettünk magunknak, hogy védve legyünk az eső és szél ellen. Ahogy ezt a kapitány ur észrevette, sajátkezűleg szétrombolta a sátozt és nem engedett újat felépíteni. Majd máskor tetten ért egy közlegényt, aki lopott. Agyba-főbe verte érte. Az egyedüli tette — mondja Fischer — amely mindnyájunknak a tetszését megnyerte.

Ez alkalommal — meséli Fischer — öt pezsgős üveget requirált. Több se kellett a kapitány urnak, mind az öt üveget a maga részére foglalta le.

A századdal senki sem törődött.

A kapitány nagybörézt részeg volt és gyakran megtörtént, hogy egy párszor leestett a lováról.

Ha a legénységet dohányozni látta, módfelett dühös lett.

— Csak barmokat ne látnék dohányozni — szokta ilyenkor mondani.

Ezen kedves „Hadi emlékiratok” ért Nikolai vezérőrnagy — aki annak idején Fisher kapitány volt — porbe fogatta Fischer...

A bíróság tegnap kezdte a különös ügyet tárgyalni.

A tárgyalás elején Oppermann törvényszéki elnök megkérdezte a vádlottól, hajlandó-e kijelenteni, hogy a vezérőrnagyot sérteni nem akarta? A vádlott ezt hajlandó volt megtenni, de a vezérőrnagy ezzel nem elégedett meg.

Ezzel áttértek a bizonyításra. A vádlott kijelenté, hogy 1870-ben altiszt volt és mint rezervista vett részt a csatában. A különböző esetekről naplót vezetett, amelyet azután barátai unszolására kinyomatott. Sérteni nem akarta volt kapitányát, mert

azt sem tudta biztosan, hogy vajjon él-e még? Állításai mind igazak és ezt számos tanúval bizonyíthatja.

Ezután Nikolai vezérőrnagy érdekes vallomása következett.

— Nagyon csodálom — így kezdte beszédét a vezérőrnagy, — hogy Fischer a kit annak idején nagyon szerettem és bizalmi állással tüntettem ki, így sértő és alávaló vádakkal illet.

Minden apró-cseprő dologra már nem emlékszem, de határozottan állíthatom, hogy az ellenem felhasznált vádak alaptalanok. Sohasem voltam részeg, nem is bántam durván az embereimmel. Rám nézve nagyon sértő, hogy ilyen vádakkal illetnek.

A védő ügyvéd erre több régen kiszolgált katonatanúkkal kívánja az adatok helyességét bizonyítani, amire a bíróság a tárgyalást elnapolta.

Mi az ujság?

Rabló magánhivatalnok. Budapestről távirják: Kürbel József festő, fiatal felesége pénteken reggel a Hold utcái postatakarékpénztárból 100 koronát vett fel. A pénzt a kezében tartva, hazament a kádár-utcái, lakására. A kapu alatt hirtelen neki ugrott egy fiatal ember, kikapta a kezéből a pénzt és futásnak eredt. Az urinő kiabálására a járőrelők utána vetették magukat, elfogták és átadták a rendőrségnek, ahol kiderült, hogy a rablót Zuckermandl Mórnak hívják, huszonnégy éves állás nélküli magánhivatalnok. Letartóztatták.

Nemzetiségi egyesület Beszterczen. A Besztercze című lap írja: Május hó 16-án tartotta a besztercei oláh Nemzeti Klub alakuló közgyűlését, melyen három évre választották meg az elnök és az igazgatósági tagok a következőképpen: elnök Domide Geraszim; alelnök: Dr. Ciuta Demeter és dr. Tripon Gábor; jegyző: Dr. Onisor Viktor; pénztárnok: Monda S., dr. Popu S., dr. Logiu Dénes. Vidéki igazgatósági tagok: Ciril D. dr., Tanco P., Grapini Pánfil, Dologa J. és Popu J. Referenseknek megválasztották a bessenyői járásban dr. Tripon, a radnai járásban dr. Login, a jaádi járásban dr. Pahone és a naszádi járásban dr. Onisor. **Politikai adminisztratív** teendővel megbízott dr. Giuta. Ezenkívül a megyei román községekben kineveztetett 68 bizalmi férő. Ugyancsak e lap egy másik száma a következő hirt közli: A román nemzeti club 13 tisztviselője ellen a rendőrség törvényellenes módon megalakított egyletben való működésért kihágási eljárást tett folyamatba.

A gróf ur szabóüzlete. Gróf Sienkiewicz Károly, a híres regényíró unokaöccse, rengeteg fényűzéssel él Párisban; tékozlásai oly mértékűt öltöttek, hogy a gróf családja, különösen pedig egy dús gazdag orosz nagybátyja, gondnokság alá helyeztette őt s alaposan leszállította a zsebpénzét. Erre a gróf elhatározta, hogy — dolgozni fog. Nagyon fényes terv fogamzott meg agyában. Ismerve a párisi elegenciát, mely nagy összegeket költ a ruházatára, legcélszerűbbnek vélte — szabóüzletet alapítani. Evégből szerződött egy jeles szabással, akit évi 12.000 frank fizetéssel alkalmazott. Aztán kibérelt a francia fővárs egyik legélénkebb pontján üzlethelyiséget, amelyet pazarul berendezett. Czégérül nagybátyjának híres re-

gényéből, a „Quo Vadis”-ból kiválasztotta a főalakot s ezzel a czéggel: „Petroniushoz” keresztelte el az üzletet. Fírmatáblának megfestette a római gavallér alakját s ezzel a munkával egy jeles francia festőművészt bízott meg, akinek 5000 frankot ígért a műért. A mű gyönyörűen sikerült s a gróf maga ült modellül ahoz. Minden készen volt tehát — hitelre... Am az olló nem kezdte meg a működését a gróf műhelyében, mert a családja sokalta ennek a legujabb tervnek a költségeit és a gróf minden kérése, sürgetése hasztalan volt; familiája nem adott neki pénzt. Erre a hitelezők megrohanták a grótot, akinek perét most kezdték el a párisi bíróságnál.

Budapesti betörő-stikli.

[Kifosztott dohánytőzsdé.]

Soproni Viktoria tulajdonát képező Kerepesi-ut 1. szám alatti nagy dohánytőzsdéjében tegnap éjjel betörők garázdalkodtak. Annak dacára, hogy az üzletben egész vagyont érő arany és ezüsttárgyak voltak s így a betörőknek tág terük nyílt a „működésre”, ezek mégis megelégedtek néhány száz korona áru és relatív értékű váltóblankettával, bélyeggel és egy kevés készpénzzel.

A dohánytőzsdét tegnap este kilenc órakor zárta be Hauer segéd. Az üzletnek két ajtaja nyílik a Kerepesi-utra. Mind a két ajtón vasredőny van két-két zárral. Az üzletben alkalmazott egyik kisasszony ellenőrizte a zárast. Mikor rendben találta, az alkalmazottak elszéledtek. Ma reggel 6 órakor ugyancsak Hauer nyitotta az üzletet. A Nemzeti Színház kapujához közelebb eső ajtón a vasredőny teljesen rendben volt, a záruk rendesen becsukva, az ajtó mögött levő ujságos kosár, amelybe a kihordók hajnalban a rolón levő nyíláson át a lapokat dobálják, érintetlen volt. Mikor Hauer a másik ajtónyíláson levő redőnyt nyitotta, fölűnt neki, hogy csak az egyik zár volt becsukva. Mikor a második zárba betette a kulcsot, a roló magától fölgördült. Hauer, aki emlékezett rá, hogy tegnap mind a négy zárat becsukta, tisztában volt azzal, hogy betörés történt. Besietett s amit látott, igazat adott a föltevésnek. Szivarok, skatulyák, ujságok, üres fiókok hevertek a földön festői összevisszaságban. Hauer megnézte a Wertheim-szekrényt: sértetlen volt.

Ekkor kiment, újra becsukta a boltot s elszaladt Simor János üzletvezető, akivel együtt aztán néhány perc múlva ismét visszajött s hozzáfogtak a rovincsoláshoz. Megállapították, hogy az egyik fiókból, amelyet vesővel feszítettek fel, körülbelül 800 kor. értékű váltoúrlap, 300 darab level és okmánybélyeg, amelyeknek a legnagyobbika két koronás volt, egy másik ugyancsak vesővel felfeszített fiókból körülbelül hetven korona felig elhasznált bélyeg és levelezőlap, hetven korona készpénz, egy darab tiztorintos bankjegy és egy tizkoronás aranyhiányoznak. A Wertheim szekrény, amelyben 8000 korona készpénz és értékpapírok voltak, továbbá a kirakatban, tehát nagyon könnyen hozzáférhető helyen lévő arany és ezüsttárgyak — a szanatórium egyesület javára rendezett sorsjáték nyereménytárgyai, továbbá egy briliánsdiadém, — a főnyeremény, — amelg egy fiókban volt elzárva sértetlenül.

A rendőrség megállapította, hogy a betörés közvetlenül a zárás után, néhány percczel kilenc óra után történt, mert a tettesek olyan látszatot akartak a dolognak adni, mintba csak akkor zárták volna az üzletet. Erre vall legalább az a körülmény, hogy sem a körülmény, hogy sem az éjjeli ór, sem pedig a közelben álló rendőr nem vett észre semmi gyanusát. Az üzlet tulaj-

donosa azt hiszi, hogy a betörés tettese egy dohányzállító kocsis, aki már többször meglapta. A milleniumi kiállítás megelőző évben már egyszer betörték a dohánytözsdebe, a melyet akkor egészen kifosztottak. A tettesek akkor az udvarra nyíló ajtón behatoltak az üzletbe. Ezt az ajtót akkor befalazták . . .

Egyházak és iskolák.

Istentiszteletek sorrendje június 26-án délelőtt a ref. templomokban: Nagytemplomban Szele György lelkész, kistemplomban Simon Imre segédtanár, Kossuth-utcai templomban Uray Sándor püspöki s. lelkész, Ispóty-templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész, Csapókerthben Kovács János népi sk. felügyelő, Homokkerben szokott időben szintén lesz istentisztelet.

Az istentiszteletek sorrendje a róm. kath. templomban, június 26-án, pünköst után 4. vasárnap délelőtt 6 órakor miséznek Nyári Ignác, 7 órakor Pákh Emil, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár a főgymn. növendékek részére, 9 órakor az ünnepélyes nagy misét dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost-plébános mondja segédlettel, nagymise után Pákh Emil prédikál, háromnegyed 11-kor a Svetits-zárda növendékei a sz. elemi iskolások jönnek szent misére, melyet Molnár K. Dezső h. isk. igazgató mond, fél 12-kor miséznek Ruszka Zoltán, délután 3 órakor Iyánia, utána szent olvasó.

Jubileum. A városunkban is széles körben ismert nagyvárad posta és távirat igazgatósági tanácsos Nagyváradon Hendl Ottó 28-án ünnepli 30 éves szolgálati jubileumát, mely alkalomból tisztársai a sporttérén ünnepséget és társas vacsorát. vasárnap pedig a tisztviselői kaszinó disz. közgyűlést tart. Ezen ünnepélyekre városunkból is többen rándulnak át.

Egy kis statisztika. A nagyszabasi szász főgymnasium növendékei a most bezáradó iskolai évben anyanyelv tekintetében

	Német	Magyar	Oláh	Egyéb	Összes.
I. oszt.	42	—	5	—	47.
II. „	36	—	—	—	36.
III. „	36	—	6	—	42.
IV. „	33	1	3	—	37.
V. „	32	—	3	—	35.
VI. „	29	—	3	—	32.
VII. „	18	1	1	—	20.
VIII. „	17	—	4	1	22.

Hasonló adatok a nagyszabasi szász főreáliskola tanulóiról a most végződő iskolai évről:

	Német	Magyar	Oláh	Egyéb	Összes.
I. oszt.	56	2	10	—	68.
II. „	50	1	4	—	55.
III. „	47	1	6	—	54.
IV. „	28	2	10	—	40.
V. „	21	1	3	—	25.
VI. „	17	—	3	—	20.
VII. „	18	—	1	—	19.
VIII. „	15	—	1	—	16.

E rövid kimutatásból látható, hogy ez iskolák zsufolva nincsenek s kevés magyar van bennök, miért is a német nyelv rövid idő alatti elsajátítására alkalmasak. Követendő példa lehet, hogy a reáliskola első osztályába járt 68 növendék a) és b) szakaszra volt osztva.

Főispánunk a siket-némák között. Domahidy Elemér főispán a siketnémák f. hó 26-án a városház nagy termében tartandó vizsgáján elutazása miatt nem vehet részt, mint az iskolát fenntartó egyesület elnöke azon óhaját fejezte ki, hogy szeretne a múlt évi okt. 14 től kezdve iskolázott 22 szegény siketnéma gyermek előhaladásáról meggyőződni. Erre kedvező alkalmul kínálkozott azon előadás, a melyet a tanítóképezde igazgatóságának felkérése folytán f.

hó 23-án csütörtökön délután a főiskola énektermében Gácsér József, a siketnémák iskolájának igazgatója tartott a tanítóképezde IV. ik. évfolyam növendékei előtt s hol a siketnémák oktatásának menete és a 8^{1/2} hó alatt elért bámulatos eredmény bemutatva lett s hol a főispán Oláh Károly városi tanácsos kíséretében megjelent s az intézet igazgatója Orosz István élén a tanárkar és nagyszámu növendék által fogadtatott. A tanítás módja és az előmenetel nagy benyomást tett a főispánra és a jelenjövőkre s a főispán ki is jelentette, hogy ezen elsőrendű humánus intézet érdekében a legszivesebben tesz meg minden tőle telhetőt. A már nem sokára álláshoz jutó végzett képezde hallgatók pedig azt hisszük mindannyian lelkes zászlóvivői lesznek a siketnémák oktatása ügyének.

Az agyonterhelt iskolás gyermekek. A debreczeni tanácsnak javasolja a jog és pénzügyi bizottság, hogy Arad városnak az iskolás gyermekek túlterhelése ellen a kormányhoz intézett feliratát pártoló felirattal támogassa és különösen a leánygyermekek túlterhelése ellen tiltakozzon.

Főlvételek a róm. kath. főgymnasiumba. A jövő tanévre a főlvételek július hó 1. 2. és 4. napján tartatnak meg. mindenkor d. e. 9—12 óra közt a főgymnasium épületében az I. emeleten. Minthogy az alsó osztályok előreláthatólag túlnépesek lesznek, **figyelmeztetnek a szülők, hogy idejében jelentkezzenek.** A javító, főlvételi és magánvizsgálatok augusztus hó 30 és 31 napján, a beírások szept. hó 1. 2. és 3. napján fognak megtartatni. A tanév szeptember hó 4 napján ünnepélyes „Veni Sancte”-vel nyitattik meg. Várad Károly igazgató.

Julius 1-től

uj előfizetést nyitunk a **Debreczeni Független Ujságra.**

Havonta 1 korona.

Vidékre havonta 1 kor. 50 fillér.

Előfizetőink ingyen kapják meg a „**Debreczeni Független Ujság Naptárát**” is, a mely a dús szépirodalmi és hasznos tudnivaló részekén kívül Debreczen és Hajdúvármegye „**Czím-tárát**” közli.

Az új előfizetők július 1-ig ingyen kapják a lapot.

A lap megrendelhető kihordó aszszonyainknál, levelezőlap útján és a kiadóhivatalban.

Telefon számjaink: 18. és 339.

UJDONSÁGOK.

Kalmár dr. elbobbott könyve.

Kalmár Antal dokornak, a kiváló magyar hazafinak és fényes tehetségű magyar közjogásznak alábbi felhívását a legszivesebben ajánljuk a hazafias magyar közönségnek:

„A hatalom tudvalevőleg ezt a nagy történet-közjogi könyvet elkobozta. Bécsre tekintett és Magyarországon sujtott. Sujtott a nemzet szentséges igazságainak hirdetéséért. Mint veszedelmes könyvet tehát — Bécsnek kedvéért — hét lakat alá kellett tenni.

A politikai pereknek ezen „csillagkamrai” rendszere nem ismeretlen különben

hazánk történetében. — De mig szent István koronájával fölkenet alkotmányos királyát csak ribancz magyar sértheti: — addig az sem tűrhető, hogy a rémuralmi osztrák császár történelmi tényeit már most kezdjék meghamisítani, midőn a vérpáraszag még jóformán el sem gőzölgött.

Ezt a könyvet a benne lévő történelmi és közjogi igazságokért a független sajtó valósággal zsaratnoki tűzben égő lelkességgel aposztrofálta. „**Szerzőnek teljesen igaza van** — írta a könyvről **Kossuth Ferencz.** „**A magyar nemzet közjogi bibliája lesz ez a könyv**” — mondotta **Eötvös Károly**; — „**A magyar irodalomban még nem jelent meg könyv, mely egyrakáson annyi nemzeti igazságot tartalmazott volna**” — jegyezte meg róla **Bánffy Dezső**; — „**Nemzeti fölbuzdulásunk tudományos előkészítője**” — írta vezércikkben **Bartha Miklós.**

Az átdolgozott és bővített harmadik kiadás merített papiroson, nagy nyolczad alakban, ötszáz oldalon a nyár folyamán jelenik meg, s így kérem a megrendeléseket — akár csak levelezőlapon is — mielőbb hozzám juttatni.

Megrendelők a könyvet 8 koronáért kapják, s az ár előre is beküldhető. A könyv bolti ára magasabb lesz.

Hogy pedig a **könyvet a vérbeli magyarságnak minden rétege megszerezhesse: a munka 60 filléres füzetekben is megjelenik**, amely a megrendelő részére általam küldött chekkel leszen apránként fizetendő. Szabadka, 1904. június hó.

Hazafias üdvözlettel:

Kalmár Antal dr.

Leányok, szomorkodjatok!

Katonatiszteknek tilos a házasság!

Leányok, szomorkodjatok! A katonatiszteknek megint nehezebbé teszik a házasságot. A közös hadügyminisztériumhoz az utóbbi időben mind tömegesebben érkeztek azok a kérvények, amelyekben katonatisztek és katonai hivatalnokok azért folyamodtak, hogy a szabályszerű kauzióknál kisebb kauzió mellett kaphassanak nősülési engedélyt.

Mindenki azt várná az eddigie után persze, hogy ezt az engedélyt a hadügyminisztérium nagyobb nehézség nélkül meg is adja. Hiszen hogy csakis az nősülhessen, akinek viszonyai megengedik, azt épp úgy kell megkövetelni bármely pályán működőtől, mint a katonatisztől és kizárólag a kauzió nem adhatja meg ennek a kritériumát. S íme mégis azt jelentik most Bécsből, hogy a tömeges kérvények következtében a közös hadügyminisztérium utasította a katonai parancsnokságokat, hogy az ilyen kérvények felterjesztése és ajánlása körül szigorubban járjanak el s vegyék figyelembe, hogy 30 évnél **fiatalabb tisztnek nem kaphatnak nősülési engedélyt** leszállított kauzióval. Ezt a kedvezményt a századosoknak, törzstiszteknek és azoknak lehet csak megadni, akik tiszték leányát akarják elvenni. Más esetekben a katonai parancsnokságok nem terjeszthetik fel pártolóan a kérvényeket. Így szól a hadügyminiszter utasítása, a mely ilyenformán szinte-szinte a czölibátus perspektíváját tárja különösen a fiatalabb katonatisztek elé . . . Leányok, szomorkodjatok!

— **Személyi hír.** A nagyvárad sajtó egyik kiváló alakja, dr. **Vucskics Gyula**, a Tiszántul felelős szerkesztője Debreczenben időzik és **Lestyán Adorján**, a közjegyzői kamara elnökének vendége.

— **Jog és pénzügyi bizottsági ülés.** A jog és pénzügyi bizottság pénteken délután tartott ülést Vécsey Imre főjegyző elnöke alatt. Jelen voltak: dr. Magoss György t. ügyész, Király Gyula tanácsnok, Roncsik Lajos főszámvevő. Aczél Géza fő-

mérnök, K. Fehér Ferenc Károly jegyző igen kevesen, tos ügyek k.

— **K.** debreczeni ben Simon vényt adó kéri, hogy amely ily Debreczen ber 1—20 litáshoz.

— **Deb.** A város jog ronát javas felállítandó igen csekély rosi tanács mit köszönő bizonyára nevéhez és csekély ado

— **hamvai?** városa or hogy nag végső piha házban h lomra. E kormányh megküldöt De itt biz Kassa, me ság azt ja a Budapes theon csar godalmat.

— **A.** nagy erdei lamint julius kuglizást re dök figyel senyre 5 di kitűzve. Els verseny jun és délután,

— **A.** reczeni ref mult iskolai tette jelent miniszterben tegnap mele Kiss Áron kola vezetése felett fejezte ki.

— **Es.** (Szilágymeg 10 órakor f Ilona urleán

— **A.** Tegnap volt annak a tör melyen 186 Albrecht f ütközött me patával. All regével gy olasz hadve osztrák támmal kez sereg balsz val és feltö olaszok viss kos harc

mérnök, Kola János, Simonffy Imre, dr. Fehér Ferencz bizottsági tagok és Varga Károly jegyző. Sajnos, a bizottsági ülésen igen kevesen jelentek meg, pedig igen fontos ügyek kerültek napirendre.

— **Képkiallítás Debreczenben.** A debreczeni műpártoló egyesület nevében Simonffy Imre alelnök tegnap kérényt adott be a tanácshoz. Ebben azt kéri, hogy a városháza nagytermét, amely ilyen célra legalkalmasabb Debreczenben, engedje át a december 1—20 között rendezendő képkiallításához.

— **Debreczen a Bocskay szoborra.** A város jog és pénzügyi bizottsága 200 koronát javasol adni a Hajduböszörményben felállítandó Bocskay-szoborra. Hát bizony ez igen csekély összegecske. Ha a tisztelt városi tanács a levéltárban utána kutatna, hogy mit köszönhet Debreczen Bocskay Istvánnak, bizonyára elrestelnék a nagy fejedelemnek nevéhez és Debreczen városához nem méltó csekély adományt.

— **Hol nyugodjanak Rákóczi hamvai?** Tudvalevőleg a kurucz Kassa városa országos mozgalmat indított, hogy nagy Rákóczi Ferencz hamvai végső pihenőre az ottani székesegyházban helyeztessenek örök nyugalomra. E célból feliratot is intézett a kormányhoz, amelyet pártolás végett megküldött Debreczen városának is. De itt bizony nem talált pártolásra Kassa, mert a jog és pénzügyi bizottság azt javasolta, hogy Rákóczi hamvai a Budapesten építendő Nemzeti Pantheon csarnokában találjanak örök nyugodalmat.

— **A polgári lövészegyesület** nagy erdei tekepályáján f. hó 26 és 29, valamint július hó 3-ik napján nagy versenykuglizást rendez 7 lábra, melyre az érdeklődők figyelme ez uton is felhívatik. A versenyre 5 díj aranyban, 4 pedig ezüstben van kitűzve. Első díj 30 korona diszítéssel. A verseny június 26-án és július 3-án délelőtt és délután, 29-én csak délután fog tartani.

— **A miniszter elismerése.** A debreczeni ref. tanítóképezde igazgatósága a mult iskolai évről szabályszerint beterjesztette jelentését a vallás és közoktatásügyi miniszterben; a miniszter erre vonatkozólag tegnap meglehangú elismerő levelet küldött Kiss Áron püspökhöz, melyben úgy az iskola vezetése, mint a növendékek képzettsége felett teljes meglegedését s örömét fejezte ki.

— **Esküvő.** Sántha György krasznai (Szilágymegye) szolgabíró ma, szombaton fél 10 órakor fog örök hűséget esküdni Baylona urleánynak a róm. kath. istenházában.

— **A custozzai csata évfordulója.** Tegnap volt harmincznyolczadik évfordulója annak a történelmi nevezetességű napnak, a melyen 1866-ban a custozzai csatát vívott. Albrecht főherczeg vezetése alatt 82,000 ütközött meg az olaszok 140,000 főnyi csapatával. Albrecht valósággal meglepte a seregével gyanutlanul közeledő Lamormora olasz hadvezért, ki mindenre számított, csak osztrák támadásra nem. A csata lovas rohammal kezdődött. Pulcz ezredes ez olasz sereg balszárnyára vetette magát huszárjával és feltörte azt, miáltal veszélyeztette az olaszok visszavonulási útját. Custozzát gyilkos harc után kiragadták az ellenség kezé-

ből. A helységnek minden egyes lépését vérrel kellett elfoglalni az osztrákoknak. Lamormora, az olasz vezér, kinek ügyetlensége okozta a vereséget, egyszerűen ellovagolt a harctérről mikor látta, hogy a dolog roszt fordul, Viktor Emánuel király és Umberto trónörökös ugyan mindent elkövettek, hogy a rendet helyreállítsák, de nem sikerült. Az ütközet Ausztriának nem hozott politikai hasznot, mert a poroszok azzal fizettek szövetségesüknek, az olaszoknak, hogy megszerezték nekik, Olaszországnak osztrák kézben levő részét. . . . Ebben az ütközetben a hajdusági 39-ik gyalogezred is vitézi részt vett és a római kath. templomban, mint a kaszárnyában megülték az emléket.

— **Becsüljétek a közkatonákat.** A custozzai csata emlékét pénteken délelőtt ünnepelte a debreczeni 39. gyalogezred. A r. kath. istenházában dr. Wolafka Nándor v. püspök tartott istentiszteletet, majd utána beszédet mondott, amelyben a tiszték figyelmébe ajánlotta a magyar közkatonákat. Felhívta őket, hogy bánjanak velök emberségesen, mert nélkülök győzelmet vívni nem lehet. A magyar anyák sok verejtéket, könnyűt hullajtanak értök, míg felnevelik a hadsereg számára. Becsüljék őket, mert akkor oly erős védbástyái lesznek a tisztikarnak és úgy fognak győzelmeket aratni a haza ellenségein, mint Custozzánál. Beszédét azzal végezte, hogy a tisztikar előtt 3 eszmény lebegjen: isten, haza és király.

— **Horthy István temetése.** Mídon Horthy István főrendiházi tag elhunytát jelentettük, megemlékeztünk a tiszántuli ref. egyházkerület nagy gyászáról is. Egyik kiváló fiát veszítette el az elhunytban, kinek a temetésén Degenfeld József gróf főgondnok, Zsigmond Sándor egyházkerületi főjegyző, Balogh Ferencz theologiai tanár képviselik a kerületet, a mely gyászjelentést is adott ki: A tiszántuli református egyházkerület mély fájdalommal jelenti, hogy Horthy István, a hevesnagykunsági ev. ref. egyházmege volt gondnoka, a tiszántuli ev. ref. egyházkerületi közgyűlés 35 éven át működött nagybuzgósága tagja s az ev. ref. egyetemes konvent rendes tagja, 1904. évi június hó 23-ikán elhunyt s temetése Kenderesen, június hó 25-kén délután 3 órakor lesz. A magyar református egyház jogait és nagy érdekeit mindenkor rendíthetetlen hűséggel, nemes hivatottsággal és vallásos lélekkel szolgált férfiú emlékezete legyen közöttünk áldott! Megemlítjük, hogy az egyházkerület nevében koszorút is helyeznek a kiváló református férfiú koporsójára.

— **Adomány a rabsegélyző egyesület javára.** Beküldetett: Sesztina Jenő kereskedő ur, a törvénytörésknél részére kituttalt tanudij egy részét, 5 koronát rabsegélyző egyesületünk javára volt szives ideadományozni. Ez adományt itt a nyilvánosság előtt ezennel megköszönöm. Debreczen, 1904. június 24. Csiky Lajos rabsegélyző egyleti titkár.

— **Szabolcska Mihály sikere** A budai dalárda az évben ünnepli fennállásának 40-ik évfordulóját és ez alkalomra tudvalevőleg pályázatot hirdetett egy, a jubileumi diszhangversenyen előadandó eredeti, műdal jellegű (vokál) férfikarra, 200 korona pályadíjjal. A pályázat f. évi május hó 1-én járt le és összesen 27 versenyművet küldték be. A bírálóbizottság, melynek tagjai: Belovics Imre, Aggházy Károly és Stojanovics Jenő voltak, a napokban tartotta ülését dr. Stockinger László elnöklete alatt, ki a beteg

Rózsavölgyi Gyula kir. tanácsos, egyl. elnököt helyettesítette, s ez ülésen a pályadíjat egyhangulag a 24-ik számú „Dalra szívvvel, tette észszel“ jeligéjű és „Dal a dalról“ (szövegét írta: Szabolcska Mihály) című pályaműnek ítélte oda, mint a beküldött szerzemények közül kiemelkedő abszolút besű munkának.

— **Felmentetett vaskereskedők.** Irigy osztrák gyárosok feljelentésére a debreczeni rendőrség 10—10 korona pénzbírságra ítélte a losonci Rakottay és társa edénygyáros készítményeinek debreczeni terjesztőit, a vaskereskedőket. A vád az volt, hogy az edényeik mérges anyagokat tartalmaznak. A rendőrség 10—10 korona pénzbírságra ítélte a vaskereskedőket. Az ítélet ellen dr. Ábrahám Dezső felebbezett és a város a piszkos osztrák verseny érvényesülését látván a feljelentésben, a felebbező vádlottakat felmentette. Szegeden a hatóság e feljelentő osztrák gyáros edényeit is megvizsgálta és úgy találta, hogy azok még inkább büntetendők és azok árusítását egyszerűen betiltotta. Debreczenben ilyesmi nem jutott a hatóság eszébe.

— **A kereskedő ifjak daláldája**, amint már lapunkban jeleztek is, a jövő hó 9-én a nagyerdei „Dobos“ pavilonban hangversenynyel egybekötött táncmulatságot rendez. A rendezőség széleskörű intézkedéseket tett, hogy a megjelenőknek ezen estét a legkellemesebbé tegye. A változatos műsor egyik kiváló részét fogja képezni színházunk jeles tenoristájának, Karacs Imrénének szóló éneke, a kit a fáradságtalan rendezőségnek sikerült megnyerni ezen est sikerének emelésére. Az igen kedélyesnek ígérkező mulatság iránt a lányos mamák körében nagy az érdeklődés, úgy hogy a rendezőség már is szokatlan intézkedéseket tett az iránt, hogy a mulatság fesztelen és családias jellegű legyen. A rendezőség igen kellemes meglepetést tartogat az érdeklődők számára, a miről lapunkban még megemlékeztünk.

— **Vizsgálat a közigazgatási tanfolyamon.** A debreczeni községi közigazgatási tanfolyamon folyó hó 18.-22-ig bezárólag tartattak meg a második félévi vizsgálatok, az első félévinél sokkal fényesebb eredménnyel. Kitüntetéssel tették le a vizsgálatot: Beczner Pál, Benkő Géza, Csekey Sándor, Halasi Lajos, Márki Lajos, jó eredménnyel vizsgáztak 7-én. A 31 hallgató közzül egy sem bukott meg. A képesítő vizsgálatokra folyó hó 25. től kezdve július hó 1-ig lehet jelentkezni július hó 1-én lesz az írásbeli és a július hó 7—10-ig a szóbeli szigorlatok tartatnak. Két vizsgáló bizottság fog működni: az egyik Domahidy Elemér főispán, a másik Veszprémy Zoltán vármegyei főjegyző, tanfolyami igazgató elnöklete alatt.

— **Sipulusz és a felesége.** Azt mindenki tudja az országban, hogy Rákosi Viktor szerepel a Sipulusz név alatt, akiről százával gyártják a sikerült és kevésbé történeteket. Ime itt is van egy eset:

A képviselőház folyosóján a Vészi Fényes féle röpiratokról beszélgettek.

— No bizony! — bizonykodott az egyik honatya, nem olyan fekete az ördög, mint a hogy a falra festik. Kinek nem mondta már a felesége, hogy ügyetlen! haszontalan! trottil!

Éppen arra jött Sipulusz. A képviselők azonnal nekiestek.

— Sipulusz, mondta-e már neked a feleséged, hogy ügyetlen! trottil!

A képviselő ur úgy felelt, mint a Ház humoristájához illik.

— Az én feleségem, felelé Sipulus, még eddig sohasem mondotta, de más felesége — már többször.

Sipulus e vakmerő tréfás nyilatkozatot nyugodt lélekkel megeresztette, mert ő mindazon lapokat, a hol megjegyzései, ötletes tréfái megjelennek, gondosan eldugja a felesége elől.

De most megjárta, összeesküvés, sötét aknamunka következtében valaki elküldötte azt az ujságot, amelyben Sipulus legújabb tréfája megjelent, u feleségének.

— Másnap azután a hogy a tréfák nagymestere megjelent a ház folyosóján, így szólt:

— Uraim, egy helyreigazítással tartozom! Eddig a feleségem nem mondotta, hogy ügyetlen! trottil! — de most már mondotta Söt egyebet is! mást is!

— **Nincsen egy halott sem.** Az anyakönyvi hivatal halálozási rovat vezetőjének fehér napja volt tegnap. Az ezen hónapban bejegyzett 200 halálozási eset után tegnap nem érkezett be haláleset jelentés. Így remélhetőleg nem volt egy halott sem.

— **Elveszett női karperecz.** A nagyerdőbe vezető Simonyi uton vagy a Péterfián és Piacz utcán elvesztette özv. K. B. urnő az arany karpereczét, amely egészen sima, tömör, kőnélküli arany, a közepén csavar alakú díszszel. A becstületes megtaláló, miután az elveszett karperecz kedves emlék, illő jutalomban részesül, ha a 3. számú nagyerdői városi villában át-szolgáltatja.

— **A máv. altiszti dalkör** elnöksége tisztelettel felkéri a dalkör összes működő tagjait, hogy f. hó 25-én szombaton este fél nyolc órakor a kör helyiségben teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Debreczen, június 25-én. Tisztelettel az elnökség.

— **Az apátlan-anyátlan árva.** A múlt hónapban éhesen-rongyosan szedte fel a rendőrség az utcán a 9 esztendő Szecső Jóskát, aki vallomása szerint Szalmadra való. Anyja nincs, az apja megszökött. Az eleven eszű kis fiu tud írni-olvasni. Jelenleg a rendőrség fogházában van. Mikor elfogták, csak holmi risz-rosz trikó volt a nyakában. Most is félmeztelen. A jószívű emberek figyelmét felhívjuk a szegény fiura, hátha valami ócska ruhával fel lehetne ruházni az istenadtát.

— **Kardos Samu Kolozsvárt.** A debreczeni ügyvédi kar kiváló tagja, dr. Kardos Samu tudvaleg a Wesselényi-kultusz egyik leghívebb ápolója. A nyári törényszünetet is arra használja fel, hogy ennek áldozhasson. E célból Kolozsvárt fog 4 hetet tölteni és a báró Wesselényi Miklósról vonatkozó okmányokat fogja tanulmányozni.

— **József főherceg és a zsidó piktor.** Egy piktor ember, akinek Z. betűvel kezdődik a neve, ezt mesélte:

— Mikor Alcsuthon jártam József főhercegnél, a fenség e szavakkal fordult hozzám:

— Legyen bátor! És vallja meg, hogy micsoda vallásu?

— Zsidó . . .

A hirtelen válaszra a fenség rámnézett és így szólt:

— Ön az első, aki csuklás, habozás, hebegés nélkül megvallotta, hogy minő hiten tiszteli az Istent. Csak nem régen járt nálam egyik művész társa, a kitől csupa szokásból megkérdeztem, hogy minő vallásu. — Azt mondta, hogy római katolikus. Hallgattam, bár orczája pirulásából olvastam, hogy hazudott.

— Római katolikus? Hm, hát keresen meg egy hét mulva. Majd akkor festetem magam. A festő négy hét multán hozám jött, de már érkezése előtt kezeim közt volt jóbarátomnak, az érdi plébánosnak a levele, a melyben értesít, hogy egy kiváló budapesti festőművészt térített meg a héten Krisztus egyházának. Különben — fejezte be szavait a fenség, higgye el kedves zsidó barátom, a hit olyan mint a zászló: Annál szebb, minél magasabban lobogtatjuk.

— **Mért drágul a oszirke?** A rendőrség, igen helyesen, a legszigorubb eljárást indította azon gyalicziai alkuszok ellen, akik a debreczeni piacon összevásárolták néhány hét óta ezerszámra az apró jószágot. Sidlov Wachskertz Salamon így került bajba megint Gelvert Lipót tarnovi honfitársával egyetemben. A birságok majd csak észre térítik a galiczia magyarokat és fatornyos hazájokba térnek.

— **A szocializmus nem ok a kilonczolásra.** Ez évben több városból, illetőleg járásból tonczoltak ki szocialista érzelmű munkásokat a szocializmus terjesztése miatt. A végzéseket a kiutasítottak megfölebbezték s egy ilyen fölebbezésre már megvan az első miniszteri döntés. A belügyminiszter a kiutasító végzést megsemmisíti, mert a szocialista tanok hirdetése nem ütközik a törvénybe s ennál fogva nem minősíthető oly cselekménynek, melyért a kiutasítás elrendelhető volna. Az 1898. évi 768. sz. miniszteri rendelet nem alkalmazható szocialista tanok terjesztése esetén, hanem csak akkor, ha ezzel kapcsolatosan a népet törvényellenességre izgatják és lázítják. Hasonló rendeletet annak idején már Széll Kálmán is hozott, de ezt egy ideig figyelmen kívül hagyták.

— **A debreczeni munkás dalegylet** folyó 1904. évi július hó 2-án, szombaton az „Arany Bika” dísztermében Keller Sándor egyleti karnagy vezetése mellett Veres Tóni h.-bőszörményi zenekarának közreműködésével zártkörű dalestélyt rendez. Jegyek előre válthatók Kurián Gyula órás fizetésében Piacz-utca, Nicht J. fűszerüzletében Mester-utca, Czilli Mihály szeszkereskedésében Kossuth-utca és este a pénztárnál. Műsor: 1. Nyitány . . . előadja a zenekar. 2. Népdalok Gaál F. től; előadja: a dalegylet. 3. Boldog voltam . . . Id. Ábrányitól; előadja: a dalegylet. 4. Honfidal Székelytől; előadja: a dalegylet. 5. Magyar népdalok Szentirmaytól; előadja: a dalegylet. 6. Rákóczi induló Hubertől; zenekisérettel előadja: a dalegylet. Hangverseny után táncz.

— **Tiltott visszatérés.** Czégény Julis leányzót pénteken reggel tonczolták haza Bőszörménybe, de már délután visszatért a legközelebbi vonattal és estére pedig újra a rendőrségi fogházba került.

— **A „Kereskedő Ifjak” asztaltársasága** ma este tartja a Dobos-pavilonban hangversenyyel egybekötött tánczestélyét. A jegyek ma délig kaphatók még Békés Lajos, Rózsa Lajos, Rózsa Ignác Párisi Áruház és Glück Ede urak üzletében és este a pénztárnál.

— **Tíz esztendő sziványosemete.** Ahogy indult, az akasztófán fog pusztulni Dutka József 11 éves törvénytelen származásu fattyu, aki már 4 év óta csavarog és lopásból tengeti életét. Az apja a „Friss Ujság” elárúsítója, de nem bír vele, a javító intézetbe pedig nem veszik fel. Pár nap előtt rabolt a kölyök, mert egy uri leánykának a füléből tépte ki a függőket és eladta. Alig eresztették el, mert büntetni nem lehet,

Sonnenwirth Benő 10 éves pajtásával belopódtak a Széchényi-kávéház pinczéjébe és a szegény hetes összes értékes holmiját ellopták. A kis gazember megint a rendőrség foglya. Igazán czudar állapot, hogy az ilyen számára a javító intézetben nincs hely. Vagy talán oda csak méltóságos urak romlott csemetéi juthatnak?

— **Lopással vádolt oseléd** Fazekas Henrik Szent-Anna-utca 22. sz. a. lakó törvényteleni tisztviselő cselédje, Sági Eszter megszökött. Ugyanakkor eltűnt a házból pénzben és ruhaneműekben mintegy 10 korona 40 fillér érték. A szökött cseléd hosszas bujdosás után kézrekerült, de a lopást tagadja.

— **Debreczeni birtokváltások.** Mészáros Sándor és neje Lukács Katalin veszik a debreczeni 5791 sztkvben foglalt 300 négyszögöl Csapókerti szőlőt Tóth Gergelytől 1600 koronáért. Ménes Gábor veszi a debreczeni 2819. 4819. és 8594. sztkvben foglalt összesen 38 hold 1100 négyszögöl ondódi földet Fehér Istvántól 28600 koronáért. Leskő Ferencz és neje Porcsin Eszter veszik a debreczeni 2045 sztkvben foglalt 8 hold 1150 négyszögöl ondódi földet özv. Csizsár Ferenczné és társaitól 6000 koronáért. Barcza Bálint és neje Malházi Erzsébet veszik a pusztai Bánki 56 sztkvben foglalt 32 hold 542 négyszögöl kaszálót Molnár Andrásné Tóth Juliánától 6200 koronáért. Papp Péter veszi a debreczeni 2971 sztkvben foglalt 1005. négyszögöl, Boldogfalvi kúti szőlőt özv. Szép Józsefné és társaitól 2400 koronáért. — Kis József és neje Zenerovics Gizella veszik a debreczeni 4111 sz. jkvben foglalt 1 hold 697 négyszögöl nagyerdei dűlőheli szántóföldet Keresztesi János és neje Vencze Juliánától 4000 koronáért. — Dr. Varga Lajos és neje Kun Juliska veszik a debreczeni 620 sztkvben foglalt Csapó utca 28. sz. háznál Vályi Nagy Gusztávné Szántay Berta és Szántay Józseftől 32000 koronáért.

— **Lopás.** Hollán Istvánné Stocsek Fáni, a Margit-fürdő alkalmazottja panaszt emelt a rendőrségen, hogy csütörtökön délután üveg nélküli, ezüst czilinderóráját ismeretlen tettes ellopta.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Kossuth Lajos asztaltársaság elnöksége ezúton fejezi ki halás köszönetét Schmidt czirkusz-igazgatónak, valamint Czája J. birkozónak a jótékonyaság céljaira adományozott 50 koronáért, melyet a feltételek ellenére is szivesek voltak az asztaltársaság pénztárába eljuttatni.

— **Talált zálogjegy.** Ifju Orosz Endréné az utcán 220 korona értékű gyűrű, láncz, tű és egyéb értékekről szóló zálogjegyet talált, amelyekre 160 korona kölcsön adatott. A tulajdonosa a bünyügyi osztálynál átveheti a zálogjegyet.

— **Schmidt ozirkusz.** Óriási közönség töltötte meg tegnap este a szőnavásártéren levő czirkuszt. A nagy érdeklődést főképpen a birkozás keltette, amennyiben egy igen erős helybeli ember, Kiripolszky István állt ki a porondra a czirkusz athletája ellen. Az eredmény azonban nem nagyon elégitette ki a közönséget, mert alig pár perc alatt Kiripolszkyt az alig husz éves Czája József athleta villámgyors mozdulattal meglepetés-szerűen legyőzte.

x **Merényi-féle** művész társaság ma szombaton és vasárnap este igen érdekes előadást tart a Dréher Márkus-féle nagy nyári kertjében belépő díj nincs.

x **Nagyszabásu oseresznye ünnepe**l rendez Szabó Miklós táncztanító a Margit-fürdő dísztermében vasárnap este, az az e hó 26-án. Kezdeté 7 órakor. Beléptidij személyenként 80 fillér.

x **Tár** havi szünidőre héttől nyitott

x **Képe** illatszerek, sz és kofferek is kapható **Ment** ban Piacz- és

T

Oros

London

lett délre

foglalnak el.

Niucsw

tömegesen k

pán előcsap

portyáznak.

Liaojan

szer folytán.

portyáznak a

Port-Ar

néhány napi

csapatok na

Allangtil

meztámadta

nagy vereség

Elhalt

Budapest,

miniszter taná

ma elhunyt.

Az oro

Tokio, j

pauling irány

szavonulást.

egész Mandz

Feleség

Bécs, jun

stégi adóhivatal

felesége miatt,

landos élete mi

meg.

Zuhaná

Madrid,

szerencsétlens

qui quos allo

szállító vonat

Eddig a cse

tet fogtak ki

Az oro

Pétervár.

rökben az oro

vánvaló és n

séges állapot,

mert a köve

Attól tartan

egész serege

arturi sereg m

pánok tisztess

félnek, hogy a

gyilkolják, hol

berségesebben

Törv

Soós bír

a budapesti kir.

pénteken délelött

A tárgyalás meg

x **Tánciskola megnyitás.** A 2 havi szünetre a tanfolyamot július hó 4-én hétfőn nyitom meg. Tisztelettel Schaf János.

x **Képekterek,** tükrök, fésűk, kefék, illatszerek, szappanok, mindenféle uti táskák és kofferek igen olcsó szabott árak mellett kapható **Mentze Henrik** ujdonságok áruházában Piacz- és Szentanna-utca sarkán.

TÁVIRATOK.

Orosz-japán háborúról.

London, június 24. Kaiping mellett délre az oroszok erős hadállást foglalnak el. Itt erős csata várható.

Niucswang, június 24. A kinaiak tömegesen hagyják el a várost. A japán előcsapatok a város környékén portyáznak.

Liaojang, június 24. Az élelmiszer folytán. A csapatok élelmiszerért portyáznak a környéken, mert éheznek.

Port-Artur, június 24. Még csak néhány napig elegendő az eleség. A csapatok nagyon csüggedtek.

Allangtilment mellett 4000 orosz megtámadta a japánok előcsapatát, de nagy vereséget szenvedett.

Ehalt miniszteri tanácsos.

Budapest, június 24. Gömöri Oszkár miniszter tanácsos hosszas betegeskedés után ma elhunyt.

Az oroszok visszavonulnak.

Tokio, június 24. Az oroszok Tanpauling irányában megkezdték a visszavonulást. Hír szerint Kuropatkin egész Mandzsuriát kész feladni.

Felesége miatt a halálba.

Bécs, június 24. Hervay Ferencz műrztégi adóhivatali főnök agyonlőtte magát a felesége miatt, akit okirathamítás és kalandos élete miatt elfogtak. A szegény ölte meg.

Zuhanás a vasuti hídról.

Madrid, június 24. Nagy vasuti szerencsétlenség történt az Eprangbaa qui quos állomás mellett. A katonákat szállító vonat az Ebró folyóba zuhant. Eddig a csendőrök mintegy 30 holttestet fogtak ki a vízből.

Az orosz visszavonulás.

Pétevár, június 24. Az itteni körökben az orosz fegyverek bukása nyilvánvaló és mentől tovább tart e kétséges állapot, annál veszedelmesebb, mert a következménye előrelátható. *Attól tartanak, hogy Kuropatkin egész serege törbe kerül.* A portarturi sereg megadná magát, de a japánok tisztességének nem hisz. Attól félnek, hogy az egész helyőrséget legyilkolják, holott a japánok a legemberségesebben bánnak a foglyokkal.

Törvénykezés.

Soós bíró ügye. Soós bíró ügyében a budapesti kir. ítélőtábla III. büntetőtanácsa pénteken délelőtt folytatta a végtárgyalást. A tárgyalás megnyitása után a főügyész ref-

lektált a védbeszédre. Majd dr. Edvi Illés Károly és dr. Veisz Sándor felelt. Az elnök kérdésére dr. Soós bíró kijelentette, hogy ő is kíván a végszó jogaival élni és jó félóra hosszat bizenyitgatta ártatlanságát. Schwarz Ábrahám nem beszélt. Itéletét előreláthatólag csak ma hirdeti ki a bíróság.

Szerkesztői posta.

G. Gy. Egyek. A küldeményeket köszönjük. A mi a szerkesztőségnek küldött két kedves költeményét illeti, közölni fogjuk. Az egyiket a lapban, a másikat a naptárban adjuk közre. Üdv.

Japánbarát. Megnyugtató. A sajtó hiba öröge tréfálkozott abban a háborus hírből. Nem 18 ezer, hanem 1800 japán esett el Kai-Csöngnél. Az oroszok vesztesége pedig négyezer ember volt.

A felsőkereskedelmi iskola érettségi vizsgálatára beküldött cikket megkaptuk. Sziveskedjék szombaton délután 6 óra után a szerkesztőségbe fáradni; mert ösmeretlen kézből nem közölhetünk ilyen természetű cikket. A szerkesztőnek ösmerni kell a cikkirót.

Nyilttér.

Felhívás

a tisztelt kerékpározó közönséghez!

Tudvalevő dolog, hogy csakis szakszerűen összeállított és gondosan kijavított kerékpárokon lehet kényelmesen és bosszuság nélkül közlekedni, minélfogva felhívjuk a t. kerékpározó közönség b. figyelmét *ujjonnan megnagyobbított kerékpár mechanikai műhelyünkre*, ahol mindennemű kerékpár mechanikai munkák kiváló gondval, szakértelemmel és a lehető legolcsóbb árak mellett eszközöltetnek.

Külön kiemeljük, hogy *egy kerékpár teljes zománczolására 4 forintba kerül*, úgy hogy *egy izléstelen kinézésű kerékpár 4 forintért teljesen ujja alakíttatik.* Kivánatra a kerékpár peremeit bármily színű esikokkal is ellátjuk.

Legjobb gyártmányú ez évi modellű kerékpárok gyári árakon.

Kerékpár alkatrészekben nagy választék 30% engedményeivel.

Schweitzer Testvérek

varrógép-, kerékpár- és alkatrészek gyári raktára

DEBRECZEN, Piacz-utca 56. sz.

Az Első Debreczeni Kézizálog Kölcsön-Intézet Részvénytársaság

Debreczen, Arany János-u. 9.

szám alatt, (az Osztrák Magyar-Bank mellett). **Kölcsönök** ad: arany, ezüst, értékpapír, kézműáru és mindenféle ingóságokra, mérsékelt kamat mellett.

Az igazgatóság.

DEUTSCH LAJOS

fűszerkereskedő, Piacz-utca 38.

Ajánl mint a hajdumegeyi méhészegylet elárusítója

idei friss pergetésű

akác mézet

1 kiló 60 krajczár.

5 kiló 2 frt 50 krajczár.



Blous különlegességek

Angol aljak, Angol Costümök

nagy választékban

Klein Sámuel — ezelőtt

Halmágyi Sámuel

női és leány felöltők áruházában.

Mérték utáni Blousok leggyorsabban elkészülnek.

Fényképező gépek s hozzávaló kellékek. — **Teljes lawn tennis és lovagló felszerelések.** — **Mindennemű utazási cikkek** és bőrárak. — Solingeni zsebkések és ollók. — **Férfi ingek, kalapok, nyakkendők**

nagyválasztékban kaphatók

BORSOS KATA

műipar- és férfi divat üzletében

Debreczen, városház.

Erdei József

épület- és műlakatos

DEBRECZEN, Kandia-utca 19.

a legolcsóbb árak mellett vállal **épületeknél előforduló egyszerű és disz munkákat.**

Vasszerkezet munkákat benyújtott, vagy általa szerkesztett rajz után **tökéletes kivitelben.** Kivánatra tervvel és rajzzal is szolgál.

Gyors és sikerült munkáért felelősséget vállal.

Hajdusági Bajuszpedró.

Szép bajusz



nyerhető a híres Hajdusági bajuszpedró használata által, mely **legjobb az összes bajuszpedró készítmények között.** A bajuszt nem törli, nem tépi, mindig szép állásban tartja és soha sem keményedik meg.

Egy doboz 50 fillér.

Kapható:

Dr. Rotschnek V. Emil utóda

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-u. 8 sz.

Valamint minden debreczeni gyógyszerárban.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A ékisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Miklós és Markbreii fiók üzletében Piacz-utca fő tőzsde mellett. Hallatlan olcsón beszerezhetők kalapok, cipők, ingek, nyakkendők, pénz-, szivar- és cigaretta tárczák, séta botok, játékok, gyermek-kocsik, zománcz edények és számtalan itt fel nem sorolt áruk.

A vagongyár mellett levő Emerich telepen 182 $\frac{1}{2}$ □-öl föld házzal együtt eladó. Értekezhetni ugyanott, Szolnoki Imrével.

A piac legélénkebb helyén egy üzlethelyiség kiadó. Czim megtudható a kiadóhivatalban.

Hegedűt és czimbalmot kottából sikerrel tanít szakképzett zenetanár, akár háznál, akár saját lakásán. Levelezőlapra értesítés és pontos czim megadása után, házhoz is elmegy a tanítványok felvétele végett. Nőth Antal zenetanár Baross-utca 1. sz.

Tanuló felvétetik lakatos és diszmű fényező iparosnál Debreczen, Piacz-utca 83.

Iroda szolgál. Egy javakorbéli, családos fiatal férfi boltiszolganak, irodaszolganak, iskolaszolganak ajánkozik (havi bér mellett). Értelmes ember, a ki nagyobb gazdaságban, mint ispán is működött és életrevalóságát, ügyességét sokféleképpen bebizonyította. Tisztességes bizonyítvánnyal rendelkezik. Több nyelvet is beszél. A magyar- és német nyelvet szóval, mint írásban tudja. Jól beszél szerbül és tótul is, azonkívül az angol nyelvben is van jártassága. Tehát egy üzletben vagy uri háznál mint felügyelő, mint megbízott sokféleképpen használható. Czim a kiadóhivatalban tudható meg.

Allást keres. Egy intelligens, szerény igényű fiatalabb ember, ki megbízhatóságáról igen jó bizonyítványokkal rendelkezik, bármely mérsékelt díjazás mellett irodai vagy más megfelelő alkalmazást keres. Czim a kiadóhivatalban.

Harisnya kötőde Debreczen, Piacz utca 32. **Fischbein Katalin** (Schwartz Arminné.) Elvállal harisnyák kötését és fejelést igen mérsékelt áron.

Ujságárúsításra férfiak, nők és 14 évesnél idősebb gyermekek jó jövedelemre azonnal felvétetnek. Jelentkezzenek a kiadóhivatalban.

Legrégibb és legnagyobb butor raktár DEBRECZENBEN.

BUTOROK

a legnagyobb választékban, jutányos árban, izléses és legszolidabb kivitelben csakis

KILLER EDE

butorgyáros, cs. és kir. udvari szállítónál

DEBRECZEN,

főpiac, a főtőzsdevel szemben kaphatók, hol egy a legszerényebb, mint a legdiszesebb menasszonyi kelengyék, szobaberendezések és díszítések kifogástalanul eszközöltenek.

Ház-lebontás.

Piacz-utca 59. sz. Steinfeld-féle házban 8 év óta fennálló

fiók-üzletemet felosztatom

az ott raktáron levő nagymennyiségű

férfi- és fiu kalapok, fehér- és színes férfiingek, gallérok és kézelők, zsebkendők, nap- és esernyők, legujabb divatu nyakkendők, férfi- és női keztyük, uti bőrdők, pénzszények, szivartárczák, gyermeksapkák és kalapok, francia illatszerek, nadrágtartók, harisnyák, kézelőgombok, sétapálcák, nagy szalmakalap raktárt feltűnő olcsó árban a t. vevőközönség rendelkezésére bocsájtom.

Kiváló tisztelettel

Kálnai Lipót.

A berendezés eladó.

Szépség, szépítés a jóízlés követelménye!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy laboratóriumomat **új gépekkel** és **új személyzettel** láttam el, melyek folytán minden eddigi esetleges panaszra való ok ki van zárva. **Gyors expedíció** hygienicus tisztaság! **Matild arczenőcs, crém, Matild szappan, hajrestorer**, mely anélkül hogy festené vissza változtatja eredeti színére **az őszülő haját, bajuszt**. Felülmulhatatlan ártalmas anyagokat nem tartalmazó készítmények. Tessék megpróbálni, ha bármelyik nem használ árat minden kibuvó nélkül visszaadom.

Kun István gyógyszerész, első magyar „Matild“ műlaboratóriuma (a párisi laboratorie cosmetique „Matilde“ mintájára alapított 1895-ben, Budapest.

Debreczeni raktár: **Tóth Béla** gyógyszerészében.

Hydraulikus sajtók

Arany érem
Szeged 1899.

Arany érem
Budapest 1899.

Arany érem
Pozsony 1902.

hydraulikus sajtóért.



szőlő- és gyümölcsmust sajtólásra a nagy üzem számára.

2 kitolható kosárral vagy 1 kosárral.

Bor-, gyümölcsbor- és gyümölcsnedv-sajtókat

kézihajtásra Herculesnyomó-szerkezettel, fa- vagy vastá-nyérral.

Gyümölcs- és szőlő-örloket, hogyzógépeket

Gyümölcs-aszaló-készülékeket

gyártanak és szállítanak jótállás mellett mint különlegességet a legujabb szerkezetben

MAYFARTH PH. és TA., BÉCS, II₁

különlegességi gyár gyümölcsértékesítési gépekben.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Megrendelések idejekorán kéretnek.

Itten Debreczenben általánosságban azt beszélnek, hogy a Maradék áruházban, csakis egyes maradékot lehet **olcsón** vásárolni, ez azonban téves felfogás, mert üzletben alanti cikkekkel a lehető **legolcsóbb árak mellett egész végekből**, tehát ép úgy mint a hogyan a gyárból kijönnek, a **legutolsó divat** szerint lehet beszerezni, a miért is azok, a kik igazán szép, jó, igazán divatos (nem régi, állott) **árukat olcsón akarnak beszerezni** el

ne mulasszák

a „Maradék áruház“-at

a Bika szálloda mellett, a két emeletes Ranunkel-féle palotában meglátogatni, u. m: fekete és színes ruhaszövetek, francia és mosó delainek, Ponge egyszín és mintázott batisztok és kartonok, itten helyszüke végett elő nem sorolható mindenféle rőfös és rövidáru cikkekkel, paplanokat mérték után is készítették és üzleti elvem mindég az lesz, hogy „Élni és élni hagyni.“ Minden olcsó és semmi sem drága.